

НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана
30 сентября 1931 года



№ 105 (9934) СРЕДА, 19 декабря 2018 года

Выходит по средам и пятницам



Событие

Вручение первых паспортов

В нашем районе стало доброй традицией торжественное вручение юным спасдеменцам паспорта гражданина Российской Федерации. В канун празднования Дня Конституции в актовом зале администрации МР торжественно вручили паспорта четырнадцати обучающимся, достигшим 14-летнего возраста. Со словами приветствия к ребятам обратился заместитель главы администрации МР «Спас-Деменский район» Дмитрий Крисаненков:

- Это, безусловно, знаковое событие в жизни каждого из вас. Наличие паспорта налагает определенные права и обязанности. Сегодня вы становитесь полноправными гражданами нашей великой страны с великой историей. Этот факт знаменует начало вашего взросления, самостоятельности, потому что настоящий гражданин - это человек, который не только пользуется конституционными правами, но и принимает на себя высокую меру ответственности, обязательств перед государством, обществом, перед родными и близкими, который не отделяет свои успехи от жизни Отечества.

Дмитрий Александрович пожелал ребятам быть порядочными, законопослушными гражданами, укреплять авторитет района добрыми делами.

Напутственные слова в адрес молодых граждан России адресовал прокурор Спас-Деменского района Андрей Горелов.



- Я вижу, как заботятся о детях в Спас-Деменском районе, - сказал он, - в детских садах и школах им дают хорошее образование, позволяющее поступить в престижные вузы. Большое внимание уделяется патристическому воспитанию, организации досуга, физическому воспитанию и спорту. Гордитесь же тем, что с этого дня вы стали полноправными гражданами своего государства, и берегите этот важный документ.

Председатель избирательной комиссии Спас-Деменского

района Елена Петракова разъяснила, что паспорт проходит с человеком через всю жизнь и в нем отмечаются все основные ее этапы: вступление в брак, появление детей, смена места жительства и т. д. Очень скоро ребята получат и свое избирательное право. Елена Валентиновна пожелала им успехов на жизненном пути.

Для ребят прозвучала песня «Моя Россия» в исполнении учащихся средней школы №1.

Паспорта в торжественной обстановке вручила инспектор

отдела УФМС России по Спас-Деменскому району Ирина Леонова. От представителей Спас-Деменского штаба «Молодая Гвардия» партии «Единая Россия» и Молодежного совета ребята получили памятные сувениры.

Торжественная церемония вручения паспортов никого не оставила равнодушным - ребята, по их словам, действительно ощутили, что вступают во взрослую жизнь.

Лариса НИКИТИНА.
Фото Е. Петраковой.

Главная тема

Главная задача - улучшение качества медицинского обслуживания

10 декабря в продолжение разговора, который состоялся на заседании областного правительства, председатель Законодательного Собрания Виктор Бабурин провел совещание по вопросам доступности и качества оказания медицинских услуг населению.

В нем приняли участие министр здравоохранения Константин Баранов, депутаты областного парламента и органов местного самоуправления - главные врачи медицинских учреждений, руководство регионального ФОМС.

Поводом для встречи послужили преобразования, проводимые в системе здравоохранения, в результате которых в области будут созданы шесть крупных межрайонных медицинских объединений.

На совещании Виктор Бабурин четко сформулировал, какие перемены ждут региональное здравоохранение в ближайшее время. Первое, на что он обратил внимание - все, что было в районах, где не создаются межрайонные центры, остается на прежнем уровне, в том числе и все врачи, фельдшеры и медицинские сестры. Второе, теперь в эти, зачастую отдаленные районы из крупных объединений будут планомерно и регулярно приезжать «узкие» специалисты, которых раньше попросту не было.

Третий момент, который отметил председатель - в области появится «Медицинский автобус», который будет планомерно отвозить больных, нуждающихся в дальнейшей медицинской помощи, в межрайонные медицинские центры.

Четвертое, что он подчеркнул - все средства, которые планировались на центральные районные больницы, там и останутся.

Очевидные положительные меры грядут и по улучшению доврачебной помощи, усилению работы «скорой помощи».

- Мне очень импонирует предложение губернатора, который сказал, что «Скорая помощь» должна быть усилена, централизована и охватывать всю область, включая Обнинск, - отметил Виктор Бабурин. Ее планируется сделать по примеру «Школьного автобуса» с единым диспетчерским центром и системой Глонасс.

Подчеркнул председатель и тот факт, что система первичного звена здравоохранения получит дополнительное развитие: где-то будут приобретаться блочные ФАПы, где необходимо, строятся новые, где-то запланирован их капремонт и дооснащение. А с появлением единого цифрового контура, работа над которым особо активно будет идти в 2019 году, вся информация о пациентах будет содержаться в единой базе, и больному не придется по несколько раз сдавать анализы, появится также возможность удаленных консультаций со специалистами.

- Качество нашей медицинской помощи, в конечном счете, будет определяться наличием кадров. Что толку от того, что мы будем иметь красивый ФАП без фельдшера? Губернатор подчеркнул именно о том, что если появляется фельдшер, то в течение полугодия ему будет построено жилье и так, чтобы через стенку там был и сам ФАП. Нужно предложить такую программу, - обратился он в адрес министерства.

В свою очередь Константин Баранов выразил уверенность, что планируемые меры позволят улучшить качество и доступность получения квалифицированной медицинской помощи на селе.

Отдельно он остановился на первичном звене.

- Большая надежда на наши вузы - медицинский факультет КГУ, факультет НИИ радиологии и медицинский колледж. Важно теперь сориентировать выпускников, чтобы они не боялись работать в ФАПе, чтобы они понимали, что у них есть поддержка. Максимально комфортные условия работы должны быть именно там. Поправим мы и материально-техническое оснащение ФАПов. ФАПы будем делать в населенных пунктах, где живет хотя бы 101 человек. От 100 до 300 ФАП будет небольшой, от 300 до 600 - стандартный. Где больше, там будет расширенный, - рассказал министр.

Марина КЛИМОВА.

Стихи местных авторов

РОССИЯ

Строга, крепка и необъятна
Россия милая моя.
Ты мне близка,

ты мне понятна,
Живу с тобой в сердце я.
Куда бы я ни посмотрела,
Меня пленит твоя краса:
И гибкий стан березки белой,
Поля и горы, и леса.
Всегда горда, непобедима
Во все былые времена,
Для недругов непосижима
Моя великая страна.
Ты для друзей гостеприимна,
В беде готова помогать,
С врагами ты непримирима,
А слабым будешь защищать.
Так исторически сложилось,
Ты много бед пережила,
Но в испытаниях

не сломилась,
А только гордо к цели шла.
Ты - Родина народов разных,
Их просто всех не перечислять.
Их жизнь и быт разнообразны,
Но дух единства

в каждом есть.
Они трудом тебя прославят
И, если надо, защитят,
Твои боюства преумножат
И для потомков сохранят.
И я горжусь тобой, Россия,
Горжусь, что здесь я рождена.
Так расцветай

под небом синим,
Моя великая страна!

А. КАПИНИНА,
6 класс, школа №2.



Ты полна красотой

О Россия, Россия,
Дорогая моя!
Над тобой в небе синем
Слышу крик журавля.
Как красивы березки
Белизною своей,
По кустам отголоски -
То поет соловей.
По лугам цветут травы,
Ах, какой аромат!
Рощи, степи, дубравы
О тебе говорят.
В селах песенные звонка
От зари до зари,
Под напев жаворонка
По лугам косари
Косят травы и тут же
Их рядками кладут,
Вон как травку утюжат,
Друг за дружкой идут.
А над ними все сини,
Солнца луч золотой...
О Россия, Россия,
Ты полна красотой!

В. МОЖАЕВ,
г. Спас-Деменск.



Затерялось-спряталось милое Синьгаево мое!

Публикация в газете об исчезнувших деревнях, а также просьба внуков рассказать о моей родине, о времени, в котором жила моя семья, вновь навеяли во мне воспоминания о радостных мгновениях детства, юности. Из глубин памяти возникли картины природы и люди, рядом с которыми прошли мои молодые годы.

Появилась я на свет у своих родителей первым ребенком. С рождения и до окончания в 1976 году Любунской средней школы жила в небольшой живописной деревеньке с названием Синьгаево. «Гай» - в переводе с украинского языка означает «лес». Интересно, кто изначально поселился здесь, облюбовав эти места, окруженные большей частью хвойным еловым лесом с березовыми перелесками? Деревенька располагалась в низине, и туманное марево укутывало синевой небольшое селение людей. А вдоль реки росли ракиты, ольха. Недалеко находилась деревня Яблоново и Жуковка. В Яблоново действовала начальная школа, в Жуковке была общественная баня.

Чудо, как хорошо было в деревне! В детстве очень любила ходить на речку, сидеть на ее берегу и окунавать в прохладную водичку пыльные босые ноги, а затем пройти босиком по нежной шелковистой травке-муравке. В укромном мес-

те мать гольца. Ему удавалось ловить с местными ребятами хитрого налима, спрятавшегося под корягу, и щук. Любовь и страсть к рыбалке брат Виктор сохранил на всю жизнь.

Помню себя совсем маленькой, в три с половиной года: иду в коротком пальтишке, пуховой белой шапочке по дорожке вдоль изб, для утепления засыпанных землей-завалинкой. Шапочку связала моя бабушка, искусная рукодельница, из пуха кролика, а пальто - ее рук творение, скроила и сшила, перелицевая старое мамино. У нас водились кролики, их я называла «мои коли».

Одну из этих хатенок, оставшихся после военной разрухи, купила моя бабушка Надежда Николаевна Шитикова, вернувшись молодой вдовой с малолетней дочерью после долгих скитаний и мытарств, выпавших на ее долю в военные годы. Муж ее, мой дедушка Федор Анисимович Шитиков, сложил голову в боях за Курск. Он родом со Смоленщины, из

ней она и приехала. Младшая сестра умерла в девичестве.

По рассказам старших, и в частности, ныне живущей старшей жительницы нашей деревни Н.А. Агеенковой, жили бедно, работали в колхозе за трудодни - «палочки». Так оценивался по количеству выходов на работу тяжелый крестьянский труд от рассвета до вечерней зари. Работа до седьмого пота ценилась мало. Надежда Александровна рассказывала, как делили сенокосные долгие на каждого члена семьи, также участки по уборке льна. Лен жали и вязали в снопы - все ручная работа. Еще поведала о случае во время войны, когда немцы находились в деревне. В дом к ним постучался солдатик. Ее бабушка Елена Осиповна Волкова впустила его. Только спрятала в закуток, где находилась свинья с поросятами, и он успел зарыться в солому, как слышат другой стук. Это пришли немцы со старостой, спрашивают: «Где рус?». Рискнув жизнью и жизнью своей семьи, она ответила: «Нет никого!». А ведь за укрывательство не миновать расстрела! Так мужественная женщина спасла жизнь нашему разведчику, после войны он благодарил ее, прислав письмо.

Трудно пережили военные лихолетье, едва хватало на пропитание и на житье-бытье. Не было хорошей одежды, обуви. В послевоенные годы собирали весной по полям оставшуюся с осени мерзлую картошку, пекли из нее черные блины, их называли «тошнотки». Выручал лес: собирали грибы, ягоды. Носили в Спас-Деменск на рынок, чтобы продать, а на вырученные деньги купить или обменять необходимую одежду, обувь. Мать моя, будучи ребенком, считала белые грибы за мясо. Постепенно люди стали обзаводиться домашним хозяйством. Появились и у бабушки на дворе куры, поросенок, затем овцы, корова. Купили другой домик, ведь семья стала прибавляться.

С детства помню, как наши деревенские варили грибы на улице в больших чугунах, их сладковатый запах дразнил обоняние. У каждой хозяйки был свой рецепт засолки лесных даров. Упрюгие боровички получались переложенные укропом, листьями смородины, дуба, вишни. А еще наши женщины пекли вкусный хлеб. Белый хлеб, нездреватый и душистый, пекла в русской печи на кленовых листьях моя бабушка. Он источал такой аромат, что хотелось сразу отщипнуть кусочек. А вот ржаной хлеб хорошо получался у ее сестры Софьи и у Елены Михайловны Курачевой. Эта трудолюбивая женщина успевала работать, растить с мужем семерых детей и вести домашнее хозяйство. Помню, угощала нас вкусным ржаным хле-



Мои родители Юрий Иванович и Валентина Федоровна Гореликовы вместе прожили 44 года.

бушком. Бывало, придешь к ним, я дружила с одной из ее дочерей Галей, а на лавке лежат круглые ковриги аппетитного хлеба, накрытые чистым рушником. У семьи Хохловых был всегда ухоженный огород, сад. Небольшую пасеку держали Григорий Васильевич Сафонов и мы, семья Гореликовых.

Отец Юрий Иванович после окончания 7-го класса учился в Шамордино Козельского района в училище на тракториста-машиниста. Затем по зову комсомола в 1957 году отправился в казахстанские степи поднимать целинные земли. Но был там недолго, не выдержав суровых условий, приехал обратно в родную деревню к любимой девушке. Придет, бывало, рассказывала бабушка, сядет на изгородь, поweistывает соловушкой. «Вон, твой уже пришел, лучше Вали не нашел», - скажет она. С любимой Валей они были ровесниками, с пятого класса учились в Любунской школе. Прожили родители вместе 44 года. Четверо детей у них было: две дочери и два сына. Жаль, родителей и братьев моих уже нет на этом свете, светлая им память.

Моя мать Валентина Федоровна всю жизнь любила учиться, узнавать новое, и, уже имея четверых детей, поступила в Московскую сельскохозяйственную академию на заочное отделение агрономического факультета. Отучившись три года, оставила учебу по семейным обстоятельствам и в связи с тем, что в совхозе не было свободной должности агронома. Так мечта ее и не сбылась. Работала пекарем, поваром, бригадиром полеводческой бригады, а последние годы - заведующей магазином Спас-Деменского райпо в селе Любунь.

Отец в молодости трудился на молокозаводе в Любуни, затем в совхозе «Любунский» трактористом на гусеничном тракторе. В сезон весенних работ вели вспашку земель и в ночные смены. Затем пас совхозных коров. В любую погоду, и в дождь, и в летний зной, нужно было накормить стадо, чтобы получить хорошее надой молока. Вставали летом с рассветом, выгоняли на выпас скот. Управляться с боль-

шим стадом нелегко, нужно знать особенности поведения животных, но он был наблюдательным человеком. Рассказывал мне о своих подопечных, как приходилось приносить с поля родившихся телят, укрывать их, чтобы не изгрызли мухи и оводы. Своей лошади Голубке всегда припасал лакомство: кусочки сахара и хлеб. В 1966 году в Шаиковку приезжал первый космонавт, мой отец с директором совхоза Н. Н. Кисилевым ездили на встречу с Ю. А. Гагариным.

Деревня жила своим укладом. Вставали рано, чтобы обиходить домашнее хозяйство, и спешили на работу. Помню, бабушка подтапливала русскую печь, и заранее подготовленная отцом клетка дров жарко разгоралась, уютно потрескивая. Нужно было торопиться приготовить завтрак, а затем поставить чугун с супом или щами для обеда. Готовила завтрак, будоражащие запахи еды поднимали нас с постели. Пора вставать, собираться в школу, а идти четыре километра. Мать брала ведро, шла доить корову Червонку. Тугими звонкими струйками быстро наполнялось ведро. Какое наслаждение испить парного с пенной молочка!

В холодные зимние вечера, когда за окном свистела вьюга, потрескивали от мороза деревья, у нас на столе всегда стоял самовар, сверкая начищенными боками. Насыпанные в него угли раздували голенищем сапога, вставляли специальную загнутую колечком трубу - и все: загудел, запел самовар. Пяток готов! Заваривали чай из трав: зверобоя, чабреца, мяты. Доставали малиновое или земляничное варенье, мед. Пили чай с блинами, творожниками.

У нас, детей, были свои обязанности по дому: девочки подметали и мыли полы, следили за чистотой посуды, мальчики приносили дрова к печке, став старше, пилили ручной пилой на козлах чурбаки и кололи их, носили из колодцев-родников воду. Приучала нас к труду бабушка. Не помню, чтобы когда-нибудь она повысила на нас голос, всегда ровна и терпелива. Давая наставления, учила житейским премудростям.



Мои бабушка и мама.

течке, сидя на шершавом толстом ствале ракиты, перекинутом через реку словно мостик, можно было наблюдать за повадками домашних гусей и уток, плавающих и ныряющих на дно в поисках вкусной для них пищи, и слушать птички «разговоры». Случалось увидеть и диких сородичей уток. А вот и скворец нырнул в уютное гнездышко-дупло, неустанно кормит подрастающих птенцов. А это порхают сине-зеленые стрекозы, крыльями похожие на бабочек, крупная стрекоза - большое коромысло, планируя, села на тонкую былинку. Глаза опускаются вниз на гладь реки, и видишь, как разбегаются жучки-водомерки, тяжелый жук-плавунец гребет лапками, застыла стайка мальков рыбок, подставив темные спинки солнышку, в просвете между ветками деревьев плеснула хвостом щука. А невдалеке маленький рыбак. Это мой брат пытается пой-

деревни Друциция. Бабушка - уроженка деревни Яблоново, в девичестве Волкова, перед войной уехала в Москву, там нашла свою любовь. За год до начала войны у них родилась дочь. Находясь в эвакуации в Марийской республике, хлебнула немало горя: приходилось много трудиться, чтобы выжить. Рассказывала, как грузили тяжелые мешки с мукой в вагоны-пульты для отправки на фронт. Была стахановкой. На войне с немцами погибли два ее брата. Один из них был танкистом. Все заработанные деньги, а работал он на заводе в Москве, отдал на танк и ушел с экипажем защищать родную землю от фашистских захватчиков. Второй брат, весельчак и заводила, хорошо играл на гармошке, по рассказам бабушки, был умным, мастеровитым парнем. В Синьгаево жила с семьей ее старшая сестра Софья Николаевна Сафонова. Вот к

Память о прошлом - в сегодняшних делах

Всю нерастрченную любовь к своим в раннем детстве умершим от болезней детям она перенесла на внуков. Братья рано научились обращаться с косой, помогали родителям в заготовке сена для нашей коровки. А косили ведь вручную! С 13 лет я умела доить корову, стряпать обед, кормить живность: кур, гусей, кроликов. А еще в мои обязанности входило встречать с поля коров. У нас был крупный баран, до того упрямый, не хотел с овцами идти в свой двор, а все норовил по чужим побегать. Любил хлеб, и вот моя сестра, подавая ему лакомый кусочек, успевала ухватить его за крутые рога, запрыгивала на спину, командовала: «Боря, домой!». Упрямец мчался во всю прыть с маленькой наездницей.

Долгие зимние вечера коротали за рукоделием: вышивали крестиком, гладью, вязали носки, варежки из овечьей шерсти. Мирно шумело, крутилось колесо прялки, на ней пряли нить из шерсти овец. Вечер. Горит керосиновая лампа (электричество провели только в 1968 году). Бабушка прядет свою кудель, мать вяжет, отец подшивает валенки, передо мной страница букваря, читаю: «Выпал снег, упал мороз, кошка снегом моет нос. У щенка на черной спинке тают белые снежинки...». Младшие братья притихли, слушают, сладко посапывает в колыбельке сестричка Надюшка.

Зимой мы, накатавшись на санках с горы, которая находилась на «Бабенке», приходили домой краснотелые, сбрасывали с себя обледеневшие валенки и вязаные рукавицы, забиралась на печь, на теплые кирпичи отогреваться. Недовольный кот Васка ворчал, нехотя уступая место.

Наши деревенские мальчишки расчищали на реке каток, брали самодельные клюшки, играли в хоккей. Однажды увязался за ними мой младший брат Юра. Во время игры попал ногой в лунку и увяз в илистом дне. Ного вытащил, ступил на лед, а она примерзла. Но он еще пытался вытащить валенок! Хорошо, что увидела это Галя Курачева, принесла бедолагу домой.

Не забывается особая атмосфера деревенских праздников. Вот весенний праздник Сороки - день прилета птиц. Утро. Мать готовит тесто, раскатывает его на столе скалкой. Уже натоплена печь. Зовет нас лепить «жаворонков». Из-под пальчиков появляются головка, крылышки, а хвостик надрезается ножом. Все изделия отправляются в горячее лоно печи, и мы с нетерпением ждем.

К большим праздникам Пасхи, Троицы, Успения Пресвятой Богородицы готовились тщательно: вычищали, вымывали все в доме. Деревянные некрашенные полы добела натерли венником, кровати украшали узорчатыми подузорниками, горку подушек - красивыми накидками, стол - праздничной скатертью. Готовили вкусности. Нарядный народ ходил в гости. Под голосистые переливы гармони плясали, пели песни, частушки. Это приезжал к бабушке Софье сын Виктор - гармонист, живший с семьей в деревне Радки. На свадьбы и проводы юношей в армию, и в печальные поводы собиралась вся деревня.

Как-то с внуками и дочерью мы посетили родные места. Встретили нас только заросли крапивы и кустарник. На нашей усадьбе растет березка и большой куст сирени, а некогда чистая речка заболотилась.

История деревни - это люди, мы должны помнить их имена. И нам, потомкам, важно хранить огонь родного очага!

Е. ГУСЕВА,
с. Любунь.

Исчезнувшие деревни... На карте нашего района немало таких, о которых забыто все, даже название. Другие же, хотя и покинуты людьми, продолжают оставаться на слуху. А значит, они не исчезли совсем, как говорят, не канули в Лету.

Такая счастливая судьба выпала деревне Служна. Через годы забвения ее бывшие жители сделали так, чтобы она не была заброшенной. А деревня словно знала, что придет это время, и сберегла все дорогое и памятное для сельчан: бегущие струи воды в речке Служнянке, луга с изумрудной травой по ее берегам, высокие деревья, по которым легко определить, где чей дом располагался. И даже золотые шары по-прежнему цветут, одаривая своими солнечными улыбками любого, кто случайно ли, намеренно ли попадет в этот дальний уголок.

Но не одними неизменными природными красотами жива Служна. Существование ей продлили потомки тех, кто когда-то здесь пахал землю, растил хлеб, трудился на ферме, кто оставил след в памяти односельчан. Живет Служна теперь делами детей и внуков. Она - в картинах ставшего художником Николая Трощенкова (**на снимке справа**), в рисунке его брата Александра, уехавшего в Израиль, но не забывшего дедовский дом. Она - в фотографиях, каждый год прибавляющихся в семейных альбомах. На



этих снимках появляются новые лица. На праздник Успения в Служну приезжают все больше бывших служнянцев, к ним присоединяются и люди, жившие в различных окрестных деревнях.

По фотографиям можно судить и о том, как год от года преобразается сельская окраина, которая стала местом встреч.

Настоящим подвижником возрождения памяти деревни является Александр Лепков, ему активно помогают Николай Филенков, семья Алферовых и другие. Продолжает дело, начатое отцом Валентином Симаненковым, его сын Сергей из Угры. Созданный ими уголок с навесом от дождя и зноя, столом и лавочками стал любимым местом для привала охотников, туристов, грибников. Бывающие здесь с благодарностью и восхищением оставляют записи в блокнотах для отзывов. «Спасибо за память!», пишут чаще всего. Ведь эта память не просто о бывшем населенном пункте, а о людях, живших в нем.

Первое, что делают приезжающие сюда земляки, - зажигают свечу перед иконой и идут на могилы предков. Пожалуй, самое важное из всего сделанного и что продолжает делаться в Служне, это наведенный порядок на сельском кладбище. Здесь убраны заросли кустарника и бурьяна, спилены старые сломанные деревья, вычищены тропинки между огородами. Благоустроена братская могила расстрелянных в 1941 году красноармейцев. На месте главного входа на кладбище установлена арка с крестом и иконой. В следующем году Александр Иванович Лепков планирует соорудить на погосте часовенку.

Не стоит думать, что так просто собрать людей на праздник. К этому дню готовятся: созваниваются, пишут друг другу в соцсетях. Нужно заранее побывать на месте, косить траву, убрать, подновить, подкрасить. Причем делается это не один раз с весны до осени. Все для того, чтобы приехавшие понимали, что их на родине всегда ждут.

В минувшем августе в Служне собрались около 25 человек. Вновь было множество воспоминаний, песни, пляски под гармошку, сердечные разговоры о жизни. А чего не было - так это щемящей тоски об утраченном. Ведь жизнь продолжается, вот уже не только дети, а и внуки с правнуками приезжают в «свою» деревню. И дай Бог, чтобы они продолжили начатые добрые дела. Без этих сегодняшних дел разговоры о возрождении памяти о прошлом - пустой звук.

Антонина БЕСОВА.

На снимках: таким запомнился дом деда его внукам Трощенковым. Так в Служне готовились к празднику.

Фото автора.

Будьте аккуратны и внимательны при использовании пиротехники!



Зимние праздники - это праздничное настроение, яркие огни, радость, смех, веселье и ожидание сказки. В новогоднюю ночь, а также многие дни после нее ночное небо озаряют тысячи разноцветных огней - в ход идет пиротехника. Дети взрывают петарды, балуются с салютами, взрослые используют «артиллерию» посерьезней. Чтобы праздники неожиданно не омрачили ожоги и другие травмы от использования пиротехники и не пришлось вызывать пожарных, важно всего лишь запомнить ряд несложных правил и не забывать об ответственном обращении с огнем.

Важно соблюдать следующие меры безопасности:

- покупать пиротехнику для Нового года можно исключительно у тех продавцов, которые имеют все необходимые разрешительные документы на такую деятельность и сертификаты качества на соответствующую продукцию, а все товары должны иметь описание на русском языке и иметь срок годности;
- перед использованием фейерверков необходимо внимательно изучить инструкцию применения пиротехнического изделия, которая должна содержать:
- ограничения по условиям обращения и применения пиротехнического изделия;

- способы безопасной подготовки и запуска;
- меры по предотвращению самостоятельного срабатывания пиротехнических изделий и пожаров от них;
- размеры опасной зоны;
- срок годности или гарантийный срок и дату изготовления;
- предупреждения об опасности пиротехнического изделия выделенным шрифтом или сопровождением слова «ВНИМАНИЕ»;
- реквизиты производителя;
- идентификационные признаки пиротехнического изделия;
- информацию о сертификации и другие сведения, обусловленные спецификой пиротехнического изделия;
- текст инструкции по эксплуатации должен быть изложен на русском языке четким и хорошо различимым шрифтом.

Основные признаки фальсификации пиротехники:

- на упаковке отсутствуют наименование, предупреждение об опасности и информация о размерах опасной зоны вокруг работающего изделия, срок годности, условия хранения и способы утилизации, реквизиты производителя;
 - название или изготовитель, указанные на изделии и в сертификате, не совпадают;
 - копия сертификата не заверена подписью и оригинальной печатью органа, выдавшего сертификат, либо нотариуса или владельца сертификата;
 - код органа по сертификации знака соответствия на изделии не совпадает с кодом в номере сертификата.
- Применение пиротехнической продукции гражданского назначения запрещается:
- на территориях взрывоопасных и пожароопасных объектов, в полосах отчуждения железных дорог, нефтепроводов, газопроводов, линий высоковольтных электропередач;

- на крышах, балконах, лоджиях, выступающих частях фасадов зданий (сооружений);
- при погодных условиях, не позволяющих обеспечить безопасность при ее использовании.

Зажигая фитиль, очень важно не попадать на «линию огня», не наклоняться над изделием во время его использования. Как показывает практика, самые распространенные травмы при запуске фейерверков - это повреждение лица и рук от внезапного запуска ракеты.

Вне зависимости от обстоятельств фитиль фейерверка - предмет особого внимания. В случае если он поврежден или вовсе отсутствует, следует отказаться от использования изделия.

В том случае, если фейерверк не сработал, нельзя пытаться его использовать повторно. Батарея, петарда или одиночный салют могут сработать в самый неподходящий момент - в руках или в непосредственной близости от людей.

Во время запуска салютов специалисты рекомендуют всегда держать под рукой воду. Во-первых, она поможет быстро устранить внезапное возгорание, а во-вторых, в воде стоит смачивать все сработавшие фейерверки на случай, если внутри остались взрывчатые и горючие вещества.

Алкогольное опьянение - условие, при котором нужно отказаться от использования любых пиротехнических изделий во избежание печальных последствий.

В случае возникновения чрезвычайной ситуации звоните в Единую службу спасения по тел. 01 либо с мобильного 101. По вопросам обеспечения пожарной безопасности звоните по тел. 2-13-31 и 2-13-81.

Отделение НДИП Спас-Деменского района главного Управления МЧС России по Калужской области.

Внимание населения!

С 17 по 21 декабря с 9 до 17 час.

в связи с проведением работ по монтажу приборов учета временно будет прекращена подача электроэнергии по улицам Гагарина, Школьная, Советская, Студенческая, пер. Заводской.

Администрация РЭС.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕТСЯ участок с домом под снос, в центре, тел. 8-969-060-99-79, 8-916-734-56-61.

XXX

ПРОДАЕТСЯ квартира в двухквартирном доме в с. Чипляево с участком, недорого, тел. 8-920-871-33-19.

XXX

ПРОДАЕТСЯ зимняя резина (2 бал.) 175Х70 R14, тел. 8-915-890-05-95.

XXX

ПРОДАЕТСЯ «Шевроле-Нива» 2009 г. в., цена договорная, тел. 8-965-706-90-89.

XXX

Куплю старые перины, подушки, гусяное перо, б/у газовые колонки, аккумуляторы, тел. 8-953-315-18-70.

XXX

Куплю взрослые лыжи, тел. 8-910-524-34-21.

Поздравляем!

Любимую жену и маму Ольгу Алексеевну СУДНИЦКУЮ с ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

Пусть счастья будут полные ладоши,
Пусть вечно будет на душе весна,
Пусть жизнь несетя, как лихие кони,
И беды в дом наш не приходят никогда.
Муж, сын.



ЕЛОЧНЫЕ ШАРЫ С ВАШИМ ФОТО

ФОТОСТУДИЯ
Спас-Деменск
ул. Советская 95
(рядом с библиотекой)
8 910 916 96 55

Обратный отсчет до нового года начинается!

В Спас-Деменск привезли главный новогодний талисман - зеленую лесную красавицу - елку. Над городской площадью сразу поплыл хвойный аромат.

Главный инженер МУП «Благоустройство» И. А. Дятлов рассказал, что елку долго выбирали. В густом лесу такой пушистой, высокой и ровной ели не найдешь. Подобная красавица может вырасти там, где ее со всех сторон освещает солнышко. Срезать дерево - не самая сложная задача. Куда труднее погрузить его на машину, не поломав веток, и доставить в город. Ведь просто спилить и повалить нельзя. Дерево сначала цепляют крапом повыше середины и только потом подпиливают, постепенно укладывая на бок, чтобы не поломать ветки.

Сегодняшняя елочка отвечает всем требованиям, предъявляемым к главному новогоднему талисману: и стройная, и высокая, и пушистая. Судя по годичным кольцам на спиленном стволе, нашей зеленой гостье



около шестидесяти лет.

Даже три века назад лесная красавица была всеми любимой и желанной и задолго до Нового года. Такая она и сейчас. Будем надеяться, что нашим внукам и правнукам это сияющее дерево будет в Новый год доставлять радость и удовольствие, как и нам.

Лариса МОИСЕЕВА.
Фото Е. НИКИШИНОЙ.

Новогодняя НОЧЬ

По городу сказкой гуляла
Волшебная, дивная ночь,
Из снега ковры расстилала,
Из снега ковры расстилала,
Повсюду огни зажигала
И тьму прогоняла прочь.
А в центре на гостью лесную -
Высокую стройную ель,
Набрасывала цветную,
Сверкающую канитель.
Гирлянды огней засверкали,
И в сказку поверил народ,
Желания все загадали,
Встречая в ту ночь Новый год.

Лариса НИКИТИНА,
г. Спас-Деменск.



Муниципальное унитарное предприятие «Благоустройство» доводит до сведения о долгосрочных предельных тарифах на захоронение твердых коммунальных отходов на 2019-2021 годы на основании Приказа Министерства конкурентной политики Калужской области № 366-ПК от 10.12.2018 года.

Вид товара (услуги)	Единица измерения	Период действия тарифов					
		с 1.01. по 30.06.2019	с 1.07. по 31.12.2019	с 1.01. по 30.06.2020	с 1.07. по 31.12.2020	с 1.01. по 30.06.2021	с 1.07. по 31.12.2021
Захоронение твердых коммунальных отходов	руб./тонна	1150,51	1150,51	1150,51	1172,05	1172,05	1199,63

«Новая жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Калужской области Свидетельство ПИ № Ту 40-0053

12+

Цена свободная.

Главный редактор В. Н. ФИТИСОВА.

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaja@kaluga.ru

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 oblzdlat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 1 п. л. Тираж 1330. Заказ Подписано в печать 17.12.2018 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.

Материалы в такой рамке публикуются на коммерческой основе. Ответственность за содержание рекламных текстов несет рекламодатель.